

# Justicia

Relojería-Óptica  
Alemana

Plaza Provençales, 7  
Tel. de Comercio 1111

Diario de la mañana, órgano del Partido Republicano Radical Socialista

Redacción y Administración de este diario  
Calle de Isaac Peral, 46 primero  
Teléfono, 1661  
No se devuelven los originales, excepto el que  
hayan sido publicados

Año 2

CARTAGENA 20 de abril de 1932

Núm. 120

## POLITICA NACIONAL

### EL ESTATUTO DE CATALUÑA

Al reanudar sus tareas las Cortes, la primera cuestión que encontrarán en su camino será la del Estatuto catalán. Han bajado mucho las altas pasiones que se produjeron en la opinión pública antes del debate constitucional y durante el mismo debate. Es, sin duda, que la Constitución ha desvanecido las suspicacias y recelos que se despartaron alevosamente en el primer periodo de esta cuestión.

Esos recelos y esas suspicacias no tienen ya ambiente en Cataluña, porque de sobra saben los catalanes, por lo menos los de buena voluntad, que no se les concederá menos de lo que la Constitución autoriza. Y no tienen tampoco razón de ser en el resto de España aquellas suspicacias y recelos, porque es evidente que no se concederá más de lo que constitucionalmente puede concederse a Cataluña. Con la Constitución quedó, pues, virtualmente resuelto este asunto. Y como la Constitución es obra de todos, y tiene el acatamiento de todos, nadie puede excusar la obligación de cumplirla.

Habrà debate, sin duda alguna; pero no se discutirá nada que sea esencial; el forcejeo será por cuestiones de detalle, y si la presidencia de la Cámara impide que determinados elementos enconen las pasiones con finalidad inconfesable, saldrá el Estatuto, como salieron tantas otras cosas, sin que el Gobierno tenga que hacer grandes esfuerzos para sacarlo y sin quebranto para su vida ministerial.

Se reducirá todo a cumplir la Constitución. Los gobiernos de la República caerán por no cumplirla; pero no por desarrollar sus preceptos con la debida lealtad.

La expectación política, más que por la aprobación del Estatuto, se produce por la forma en que se desarrolle la vida autónoma de Cataluña. Al mes de ser ley dicho Estatuto tendrán que celebrarse el territorio autónomo unas elecciones para Cortes catalanas. El señor Cambó, en un artículo de "La Veu", ya se preocupa de esas elecciones más que de ninguna otra cosa. ¿Qué elementos predominarán en esas Cortes? Esto es lo interesante. Las constituyentes y la República están al margen de todo ello.

sobre cuya losa sepulcral pueden gravarse estas palabras: "Aquí yace D. José Echegaray, pensador ilustre y hombre de acción"

Una prolongada ovación acompañó las palabras con que el ministro de Instrucción Pública puso fin al brillante y solemne acto

**NO CONTRIBUYAIS A LEVANTAR PRESTIGIOS FALSOS EN LAS DERECHAS EXTREMAS CON LA CARICATURA O LA CRITICA. ES ESE UN YERMO DONDE NO CRECEN CON LOZANIA NI LOS CARDOS.**

**NO TIENEN...**

**TIENEN NADA. SON LOS QUE MURIERON COLECTIVAMENTE POR FALTA DE CEREBROS Y DE SENSIBILIDAD.**

**DEJAD QUE SE DIVERTAN CON SUS MITINES DE SALA Y ALCOBA. DE/AD QUE HABLEN DE CREAR UNA INTELECTUALIDAD. EN ALGO HAN DE ENTRETENER LA DISPERSION, LA VERGUENZA Y EL DESPECHO.**

## Teatros

Hoy debuta en el Circo la Compañía de Revistas de Carmen Diadema, con "Las Leandras", estreno en ésta y que lleva infinitas representaciones en Madrid.

Se nos informa que la Empresa, en su deseo de no cegar en la ascendente mandha de sacrificios para poner a la altura que merece nuestro Teatro Circo, y con el fin de rodear del mayor esplendor escénico el estreno de dicha obra, ha pedido telegráficamente a Madrid el decorado y vestuario necesario y que, posiblemente, superará al que usa la Compañía de Celia Gámez, de tan renombrado y artístico gusto escénico.

Por otra parte, el arte maravilloso de Carmen Diadema, mujer escultural que con tanta exquisita amolda su cimbriante cuerpo a las más delicadas y sensitivas notas musicales; con el conjunto de su Compañía hará que no sin saboreemos las delicias artísticas de decorado, vestuario y mujeres de

cuerpo estatuario que hace muy poco contemplamos en la Compañía de Verlasco.

Sacrificio como los que se impone la Empresa del Circo, que no omite ni el más arriesgado gasto, bien merece de nuestro público el llenar el teatro Circo y así esperamos suceda.

Por nuestra parte corresponderemos a ello informando detalladamente de la obra que pongan en escena y sus intérpretes.

**"FRAY CERILLAS" EL GRAN "EDUCADOR" DE LAS MESNADAS CAVERNICOLAS LOCALES, DEAMBULA DESPREZADO POR LAS C...**

**Y QUE LO "ENCUENTRA" NO HAY DUDA; "FRAY CERILLA", ENCUENTRA TODO LO QUE SE PROPONE Y... "ALGO MAS".**

## Universidad Popular

### CLASES ORDINARIAS

El jueves a las siete y media: "Historia de los trabajadores en la Edad Media", por don Antonio Puig Campillo.

El viernes a la misma hora: segunda lección sobre "Vida Sexual", por don Casimiro Bonmati

El sábado, homenaje a Cervantes, con motivo del aniversario de su muerte, del que daremos detalles mañana.

## Juventud Republicana Radical Socialista

Por la presente se os convoca a Junta general ordinaria para el día 21 a las diez de la noche en nuestro domicilio social, Mayor 46 primero, para tratar sobre asuntos de gran interés, encareciendolos la puntual asistencia.

Cartagena 20 de abril de 1932.  
El Secretario, SALVADOR PRIETO.

**SI NUESTROS LECTORES TIENEN ALGUNA QUEJA DE NUESTRO SERVICIO O OTRA INDOLE, CLAMENOS AL TELEFONO 1661**

## EN LA BRECHA

### LIBERTAD!

"El Eco" y "Cartagena Nueva" protestan, de que por orden superior, el Sr. Alcalde y en evitación de probables alteraciones de orden público, suspendiese la Conferencia cavernícola del otro día.

Al efecto hacen campaña y hablan de la libertad, de la igualdad y de la justicia, como si en los tiempos de la Monarquía y especialmente durante la Dictadura, se hubiese respetado esa trilogía.

¡Cómo pierden la memoria!  
Recuerdo los días de nuestras propagandas, en que a puerta abierta, con acceso a los locales por todos los que quisiesen oírnos ce lebrábamos los actos, exponiendo lo que había que exponer y diciéndolo las cosas con claridad meridiana, sin faltar al respeto a nadie... Lo contrario de lo que hacen estos caballeros cavernícolas de ahora, que se valen de su inmunidad parlamentaria, para insultar al actual jefe del Gobierno.

Libertad sí, pero, escudarse o ampararse en ella para cobardemente, abusar de esa libertad, no! Y eso que, yo hubiese autorizado el acto...

M. MORALES

## De agricultura

Madrid, 20 de marzo

### LOS DERECHOS DEL MAIZ

El ministro de Agricultura ha facilitado una nota a la Prensa en la que se dice que realizados los oportunos estudios del comercio del maíz durante la primera quincena del mes actual por la Inspección central y de abastecimientos del Ministerio sobre los precios del maíz exótico y los cambios de las divisas extranjeras, no se han observado en ellos cambios de importancia que obliguen a modificar lo dispuesto en el decreto del primero del actual fijando en cinco céntimos de peseta oro los derechos arancelarios del maíz, y por consiguiente se mantienen, con arreglo al citado decreto ley del 14 de enero.

## Católicos y republicanos se acometen

Madrid, 20 de marzo

En las primeras horas de la noche se formó en la calle de Carranza un grupo de unos 40 muchachos que, en actitud violenta, comenzaron a proférer gritos de "¡Viva Cristo Rey!" y "¡Abajo la República!"

Cuando era mayor el griterío, aparecieron en dicha calle unos cuantos muchachos con aspecto de estudiantes, los cuales organizaron la contraprotesta, vitoreando a la República.

Pronto los grupos llegaron a las manos, y se entabló una verdadera batalla campal. El público intervino con ánimo de separar a los contendientes, unos, y otros, poniéndose al lado de los republicanos.

Los guardias de asalto, que habían sido avisados, llegaron al lugar del escándalo y dispersaron los grupos.

También practicaron la detención de Francisco Cabañas Serrano, redactor de "Renovación"; Manuel Enrique Bernal Martínez, estudiante; Manuel Castro Losada, empleado; y Manuel Chacel del Moral.

Doce de los detenidos estaban levemente lesionados.

Los agentes recogieron en el lugar del alboroto unas hojas que repartían los perturbadores, encabezadas con las palabras: "Dios, Patria y Rey"

De madrugada, el director de Seguridad recibió a los periodistas, a los que dijo, al hablarles del mencionado suceso, que a los estudiantes detenidos se les impondría una multa de 500 pesetas a cada uno, por lanzar gritos subversivos y perturbar el orden.

## Declaraciones de Balsano

Barcelona, 12 de marzo

Balsano ha declarado que los recortes de periódicos que se le encontraron en la maleta, los había colgado el policía que le detuvo en Madrid.

Insiste en su inocencia, diciendo que la policía quiere cargarle la responsabilidad ante el fracaso de no encontrar al autor del asesinato.

12 Fundamentos del Partido Republicano Radical Socialista

gimen, no lo derrumbamos nosotros; en realidad nos bastó con empujarlo un poco: era como un castillo de naipes que con un simple papirotazo se desmorona. El régimen se derrumbó, porque estaba podrido; ésta es la verdad. Lo derrumbó su propia podredumbre. Era un régimen en que la conciencia estaba esclavizada a la castá sacerdotal; en que el poder civil se hallaba supeditado al desafuero militar; la economía, a la castá plutocrática; y en el que, la política toda, estaba sometida al capricho del caciquismo cuando no al arbitrio del Dictador.

Y es preciso aprender en las causas que provocaron la ruina del antiguo régimen, la experiencia que nos sirva para vivificar continuamente la nueva patria. Y la experiencia es ésta: que para mantener su lozanía, las instituciones deben readaptarse continuamente a las nuevas realidades de la vida. Deben ser flexibles, amplias, vivas, eternamente jóvenes. Las instituciones viejas, tienen siempre raíces muy hondas en la conciencia de los pueblos: las raíces de miles de siglos de historia; pero hay que mantenerlas en perpétuo remozamiento bañadas por las aguas del progreso, para que no pierdan la vitalidad y la razón de su ser.

La vida es progreso; vivir es crecer, adelantar

Conferencia pronunciada en Cartagena por Fernando Verica

tadura en que las gentes eran engañadas por las notas oficiosas, consistía en seguir el ímpetu de la general corriente de opinión para sumarse a las filas del Dictador. Pero hubo un hombre, Di Miguel de Unamuno, que fué el primero en oponerse con noble gallardía, casi legendaria y quijotesca, al sentido entonces equivocado de la calle. Y nos otros hemos visto que con el transcurso del tiempo, aquella rebeldía de entonces ha venido a ser la verdad de hoy. Pues ésta es mi condición espiritual: yo no alabaré nunca a la muchedumbre como no sea diciéndole la verdad. Tal vez, si esta verdad le sirve para algo, un día podremos encontrarla sintonización ideal que debe existir entre el representante y los representados; más si no le sirve para nada, yo me quedaré solo pero tranquilo, por haber cumplido el deber de mi conciencia, en la dulce abundancia interior de mi soledad y luego de estas premisas que sirven como de introducción, voy a desarrollar los fundamentos en donde estriba el programa del Partido Radical Socialista.

## DEBERES Y DERECHOS

Nos encontramos en este momento de la historia, ante el problema de España que es el siguiente:

## Dice Marcelino Domingo

Madrid, 20 de marzo

El señor Domingo dijo a los periodistas que había recibido la visita de los embajadores de Francia y Uruguay, los cuales habían ido a hablarle de problemas comerciales.

Agregó que también había recibido la visita de una comisión que había ido a irrvarle a la sesión española de la Feria de París que se celebrará el próximo mes de mayo, a la que se propone asistir si sus ocupaciones se lo permiten

## Manifestación comunista

Madrid, 20 de marzo

En Berlín se ha formado una manifestación comunista, que fué repelida por la policía, practicándose 170 detenciones.

## El centenario de Echegaray

### EN LA ESCUELA DE INGENIEROS DE CAMINOS

Madrid, 12 de marzo

En la mañana de ayer se celebró en la Escuela de Ingenieros de Caminos un acto solemne para conmemorar el centenario del natalicio de Echegaray.

El acto fué presidido por el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos, al que acompañaron el director de la citada Escuela, señor Machimbarrena, y el señor Cebada, profesor del mismo Centro, que ocupa la dirección de Enseñanzas técnicas.

El señor Machimbarrena pronunció bello discurso, ensalzando la figura del gran polígrafo. Trazó una biografía en la que, partiendo de la época en que Echegaray realizaba sus estudios de ingeniería, se revelaba ya como un enamorado de la ciencia matemática, dotado de singulares condiciones para su cultivo. Recuerda después su actuación como profesor y la revolución que con sus ideas produjo en el campo matemático, y señala cómo a raíz de la revolución del año 68 lo apartó de la cátedra.

Hace un resumen de las enseñanzas que se desprenden de la intensa labor del sabio, y dice que aquéllas pueden y deben servir de normas a los que enserados en sus cátedras y laboratorios trabajan intensamente, pese a la crisis de trabajo, transitoria a no dudar, pues si el capital niega en cierto modo su ayuda al trabajo, los ingenieros no desmayarán sus esfuerzos seguros de que el Estado acudirá al fomento de las obras públicas.

Termina el señor Machimbarrena su brillante discurso invitando a los ingenieros a que se unan, para que, por medio de la comunión de ideas y aspiraciones, puedan formar un Cuerpo fuerte con alma grande.

Habla después el ministro de Instrucción Pública, el cual, glosando el discurso del director de la Escuela de Ingenieros de Caminos, dice que a calificación de "gran capacidad" que de Echegaray

hicieron sus profesores, es dato que prueba que aquellos profesores merecían serlo, porque estudiaban las condiciones y labor de sus alumnos.

Recuerda que fué la disciplina la norma de la vida de Echegaray, y por disciplina fué, porque las obras del literato tienen una construcción "ingeniería" en cierta manera, ya que su autor no pudo desprenderse, dentro de su aspecto literario, de la disciplina adquirida en la Escuela de Ingenieros.

Dirigese luego a los estudiantes excitándoles a que luchan siempre con entusiasmo, que significa espíritu iluminado, sin extravíos, y brindándoles, como se guía guía, la figura excelsa de Echegaray